“Poznajemy baśnie H.Ch. Andersena - 
Dziewczynka z zapałkami” 
Scenariusz zajęć przeprowadzonych w ramach akcji 
Cała Polska Czyta Dzieciom w Przedszkolu nr 17 w Pile
· ODBIORCA: dzieci sześcioletnie 
· MIEJSCE: Publiczne Przedszkole nr 17 w Pile 
· CZAS TRWANIA: ok. 60 min

· CELE GŁÓWNE:

· zapoznanie dzieci z literaturą 

· propagowanie idei głośnego czytania dzieciom

· rozwijanie zainteresowań czytelniczych dzieci

· wpajanie wartości moralnych

· CELE SZCZEGÓŁOWE:


dziecko: 
· utrwala nawyk kontaktu z książką
· poznaje sylwetkę H. Ch. Andersena i jego twórczość („Dziewczynka 
z zapałkami”)
· rozwija pamięć, język i wyobraźnię
· odpowiada na zadane pytania związane z przeczytanym tekstem
· poznaje ćwiczenia na koncentrację uwagi oraz ćwiczenia relaksacyjne 

· uczy się pracy w grupie

· wypełnia karty pracy i układa puzzle
· METODY:
· słowna – słuchanie baśni, rozmowa kierowana na temat przeczytanego utworu, zagadki, słuchanie nagrań muzycznych, pogadanka
· czynna – zabawy ruchowe, karty pracy, puzzle
· ŚRODKI  I POMOCE DYDAKTYCZNE:
· Baśń H. Ch. Andersena „Dziewczynka z zapałkami”
· Płyta CD - Vivaldi „Cztery pory roku - Zima”, magnetofon
· Ilustracja „leniwej ósemki”
· Zagadki związane z zimą

· Obrazki z zimowymi czynnościami do zabawy w kalambury (gra w hokeja, rzucanie śnieżkami, zjeżdżanie na sankach, jazda na nartach, lepienie bałwana, jazda na łyżwach, robienie na śniegu „orzełka” lub „aniołka”)

· Gazety do robienia „kulek śnieżnych”

· Puzzle (pocięte obrazki związane z czytaną baśnią), klej, kartki
· Karty pracy, kredki

· Wstążki bibuły
· FORMY PRACY:
· zbiorowa, indywidualna

· PRZEBIEG ZAJĘĆ:
1. Powitanie dzieci.

2. Dzieci zasiadają w kręgu „po turecku”.
3. Ćwiczenia paluszkowe, które pomagają skoncentrować się na konkretnej czynności oraz poprawiają sprawność manualną dziecka:
· „BAŁWANEK” 

Chociaż małe rączki mam, (dziecko wysuwa dwie ręce przed siebie)

to bałwanka zrobię wam. (pociera ręką o rękę ruchem okrężnym)
Z jednej piąstki zrobię nóżki, (pokazuje przed sobą piąstkę)
z drugiej brzuszek okrągluśki. (nakłada jedną piąstkę na drugą)

Na to uśmiechnięta twarz (opiera buzię brodą na piąstkach)
no i już bałwanka masz. (kiwa głową na boki)

(Wierszyk autorstwa Magdy Wygnańskiej)

· „PTASZEK W GOŚCINIE”
Puk, puk, ptaszek do okienka: (pukamy kciukiem)

Niech tam otworzy panienka; 

Bo to teraz straszna zima, 

Nigdzie i ziarneczka nie ma.

I ptaszynie otworzyli 
(składamy obie dłonie wnętrzem przegubów i otwieramy je na zewnątrz)

ogrzali i nakarmili, 
(składamy dłoń, tak aby utworzyła miseczkę; palcem wskazującym i kciukiem wykonujemy gest sypania)

a ptaszyna wdzięczna za to śpiewała im całe lato. (podwijamy do środka dłoni palce mały, serdeczny i środkowy; z kciuka i palca wskazującego tworzymy „dziubek”, który otwieramy i zamykamy)
4. Ćwiczenia relaksujące, które mają na celu skupić uwagę dzieci na czytanym tekście:
· leniwa ósemka – przedstawiamy dzieciom ilustrację leniwej ósemki (lub znaku nieskończoności). Dzieci starają się kreślić taką figurę w powietrzu ręką prawą, wodząc oczami za ruchem ręki. Ćwiczenie powtarzamy ręką lewą.
· ćwiczenia oddechowe: dzieci siedzą po turecku, z wyprostowanymi plecami, układają usta jak do gwizdania i wypuszczają powoli powietrze, przechylając się do przodu. Następnie wciągają powietrze nosem i powoli prostują plecy. Powtarzamy 6 razy.
· Masowanie palcami małżowin usznych
5. Kilka słów na temat życia i twórczości H. Ch. Andersena. Przypomnienie znanych dzieciom tytułów baśni autorstwa Andersena.
6. Głośne czytanie baśni H. Ch. Andersena „Dziewczynka z zapałkami”.
7. Rozmowa kierowana na temat wysłuchanej baśni.
8. Wymyśl ciąg dalszy - dzieci podzielone zostają na grupy kilkuosobowe (ok. 3 osób). Każda z grup stara się wspólnie wymyślić inne zakończenie baśni „Dziewczynka 
z zapałkami”, następnie grupy prezentują swoje pomysły.
9. Rozmowa na temat aktualnej pory roku – zimy. Dzieci wymieniają swoje skojarzenia związane z zimowa porą – „Gdy mówię zima, to widzę….”.
10. Zagadki związane z zimą. (Załącznik nr 1)
11. Zabawa w kalambury – dzieci przedstawiają różne sporty zimowe przy pomocy ruchu. Nauczyciel prezentuje wybranemu dziecku obrazek z czynnością wykonywaną podczas zimy, a jego zadaniem jest pokazanie ruchem tego, co wskazuje obrazek tak, by grupa mogła odgadnąć. (Załącznik nr 2)
12. Zabawa ruchowa „taniec płatków śniegu”:
· dzieci otrzymują kolorowe wstążki z bibuły i wykonują swobodny taniec po sali do utworu Vivaldiego „Cztery pory roku - Zima”. Gdy dźwięki muzyki cichną – płatki (wstążki bibuły) opadają, gdy muzyka gra głośniej – płatki wirują wysoko.
· wstążki dotykają twarzy i policzków dzieci - imitując lecący z nieba śnieg.
· dzieci naśladują szum zimowego lasu – wymachują wstążkami nad głowami tak wysoko,  jak tylko potrafią. 
· kłopoty odfruwają od nas – podrzucanie wstążek do góry i próba złapania ich.
13. Zabawa śnieżkami – dzieci zgniatają kawałki gazety w niewielkie kulki (śnieżki), po czym podrzucają je i starają się złapać. Następnie dzieci rzucają śnieżkami do celu (ustawiony w pewnej odległości kosz).
14. Układanie puzzli – wykonanych z pociętych obrazków związanych z treścią baśni „Dziewczynka z zapałkami”. Po prawidłowym ich ułożeniu, dzieci przyklejają elementy układanki klejem do kartki. (Załącznik nr 3)
15. Wypełnianie kart pracy – każde dziecko otrzymuje zadanie z literkami do wpisania oraz obrazek do pokolorowania. Dzieci wspólnie próbują odczytać utworzone słowo ”ZAMEK”. (Załącznik nr 4)
16. Podziękowanie dzieciom za udział w zajęciach i zachęcenie do częstego kontaktu 
z książką.
17. Zakończenie zajęć i pożegnanie dzieci.
ZAŁĄCZNIK NR 1
Przez całą zimę słodko sobie śpi. Wiecie dlaczego? Bo miód mu się śni.


(NIEDŹWIEDŹ)

Biały jest jak mąka, albo drobna kasza, Gdy zaściele ziemię, na narty zaprasza.


(ŚNIEG)

Proszą o ziarenka i o okruszyny, bo są głodne w czasie zimy?      (PTAKI)

Co to za kochany święty, co przynosi nam prezenty?        (MIKOŁAJ)

Gdy porcję węgla dostanie, ogrzeje całe mieszkanie.        (PIEC)

Jak ta szyba się nazywa, co wodę na stawie przykrywa?     (LÓD)

Gdy powiesisz za oknem kawałek słoniny, to one przylecą zaraz w odwiedziny?


(SIKORKI)

Szybko po lodzie niosą nas one, obie do butów są przyczepione.


(ŁYŻWY)

Jeszcze wszystko uśpione jeszcze nic nie rośnie,

A on śnieg przebija i mówi o wiośnie?           (PRZEBIŚNIEG)

Zielona, z lasu wzięta, wesoło nam z nią w święta?      (CHOINKA)

Nadchodzi po zimie, znasz dobrze jej imię?             (WIOSNA)

Wiszą na drzwiach i na okapie, gdy słońce przygrzeje, woda z nich kapie.


(SOPLE)

Po stawie pływają, śnieżnobiałe pióra mają?         (Łabędzie)

Nie mają kół, a jadą w dół, po śniegu białym, torze wspaniałym.     (SANKI)

Jaka to pora roku, kiedy biało jest wokół?          (ZIMA)

Umieszczony za oknem, powie o każdej porze, Zimą czy latem, o cieple na dworze?


(TERMOMERT)

Mały domek, a na nim daszek, odwiedza go głodny ptaszek?


(KARMNIK)

Dwa kijeczki, dwie deseczki, i jedziemy już z góreczki?        (NARTY)

W oczach węgielki, z marchwi nos wielki, Na śniegu stoi, ciepła się boi?


(BAŁWAN)

Załącznik nr 2
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ZAŁĄCZNIK NR 3
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ZAŁĄCZNIK NR 4
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